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UVODNIK

O
бу ка у Вој сци Ср би је пред ста вља план ски и ор га ни зо ва ни
про цес сти ца ња зна ња, ве шти на, на ви ка и раз ви ја ње пси хо -

фи зич ких и ин те лек ту ал них спо соб но сти, као и мо рал них свој ста ва
лич но сти где се на прак ти чан на чин ко ман да и је ди ни ца при пре ма за
из вр ша ва ње ин ди ви ду ал них и ко лек тив них за да та ка у скла ду са ми -
си јом ко ја је оче ку је у ору жа ном су ко бу.

Тре ба на гла си ти да је овај про цес не пре ки дан и пред ста вља ево лу -
и ран по сту пак од обу ке по је дин ца, ти ма, оде ље ња, по слу ге, по са де у
ин ди ви ду ал ној обу ци до зах тев ног ко лек тив ног об у ча ва ња је ди ни ца и
ко ман ди од нај ни жег до нај ви шег ран га. У то ме по сто ји и при род на по -
ступ ност об у ча ва ња „од про стог ка сло же ни јем” у сми слу ком би но ва-
ња (ин тер ро дов ски са ста ви) је ди ни ца или нај ви шег ни воа здру жи ва-
ња (ин тер ви дов ски са ста ви). По ред сег мен та про гре сив но сти у обу ци
по сто ји и ја ко би тан део усме ре но сти обу ке на кон крет ну ми си ју.

То зах те ва од лич но сти ко манд ног ка дра ко ји ко ман ду је опе ра-
ци јом или уче ству је у њој, је дан ин тер ди сци пли на ран при ступ. Мо ра
по зна ва ти ре сур се сво је је ди ни це ма те ри јал не и људ ске, мо ра ство -
ри ти у гла ви ви зи ју за шта је ди ни ца мо ра да се оспо со би са да тим ре -
сур си ма да би из вр ши ла до би је ну ми си ју. При то ме тре ба ува жи ти
пре ми су да ша бло на не ма и да је сва ка ми си ја и опе ра ци ја спе ци -
фич на са ма по се би и тра жи осми шља ва ње о на чи ну ње ног од ви ја ња
и ри зи ци ма ко ји јој пред сто је.

По ред не за о би ла зних оп штих на че ла обу ке: ефек тив но сти, ефи -
ка сно сти, еко но мич но сти и ин тер о пе ра бил но сти, ту су и по себ на на -
че ла: ко ман дант ска од го вор ност за об у че ност, не пре кид ност и про -
гре сив ност, ре ле вант ност, иза зов ност и за ни мљи вост, ре ал ност, свр -
сис ход ност, ме то дич ност, усме ре ност ка док три ни, као и пра во на
гре шку и све о бу хват ност.

Све до ци смо гло бал не фи нан сиј ске кри зе ко ја се не у мит но од ра -
жа ва и на бу џе те за од бра ну зе ма ља, па се сма ње ни бу џет ски тро -
шко ви у си сте ми ма од бра не од ра жа ва ју и на обу ку. Сто га све ар ми је
при бе га ва ју си му ла ци ја ма у обу ци, као ра ци о нал ним и за мен љи вим
име ни те љом ко ји сма њу је тро шко ве прак тич ног уве жба ва ња по је ди -
на ца и је ди ни це. За то ве ли ки ма не ври и круп не је ди ни це раз ме ште-
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не у про сто ру са ефек ти ма огром них утро ша ка ма те ри јал них ре сур са
(по гон ског го ри ва, убој них сред ста ва итд.), све че шће пред ста вља ју
сли ке про шло сти.

Та ко зва ни кон цеп ти „па мет не од бра не” под ра зу ме ва ју об у ча ва -
ње са ста ва у ре ги о нал но из гра ђе ним цен три ма из у зет но сти ко ји
пред ста вља ју ре пре зент не ког ви да об у ча ва ња у ре ги о ну за све парт -
нер ске зе мље (АБ ХО, спе ци јал не је ди ни це, па до бран ска обу ка, мул -
ти на ци о нал не опе ра ци је итд.).

У Вој сци Ср би је раз ви јен је мо дел си му ла ци ја кроз обу ку ве жба -
ју ћих ко ман ди у Цен тру за обу ку пу тем си му ла ци ја, од 2008. го ди не
као иде ја, а у пу ној упо тре би од 2010. го ди не. До са да је у Цен тру об -
у че но и из ве де но 15 ра зних ве жби – од ме ђу на род них, бри гад них до
ба та љон ских и обу ке де кла ри са них је ди ни ца.

Ове го ди не Цен тар је у окви ру ве ли ких ве жби ти па ВИ КИНГ-14, у
ор га ни за ци ји ЕК ОС САД и Ар ми је Кра ље ви не Швед ске, пред ста вљен
као из дво је но ве жба ју ће ме сто по ред још че ти ри зе мље (Бу гар ске,
Швед ске, Ир ске и Гру зи је).

На је дин ствен на чин ко ман да мул ти на ци о нал не бри га де, као коп -
не на ком по нен та уз ан га жо ва ње ци вил них ком по нен ти (УН ХЦР, УНИ-
ЦЕФ, МКЦК, ОЕБС), по ли циј ских ком по нен ти и Цр ве ног кр ста Ср би је,
пу тем ра чу нар ских си му ла ци ја, уве жба ва евен ту ал на по сту па ња у ми -
си ји УН у мул ти на ци о нал ној опе ра ци ји ста би ли за ци је при ли ка и очу -
ва ња ми ра у вир ту ел ној зе мљи у су ко бу. Офи ци ри Вој ске Ср би је са ко -
ле га ма из дру гих ар ми ја, при пад ни ци ма ме ђу на род них ци вил них ор -
га ни за ци ја, ко ле га ма из по ли ци је и Цр ве ног кр ста, ре ша ва ју су по зи -
ци је кре и ра не на мо де лу пред ви ђе ном за ова кав тип уве жба ва ња.

Опре мље ност аде кват ним софт вер ским па ке том и стал на по све -
ће ност на пре до ва њу у ра чу нар ским си му ла ци ја ма омо гу ћи ла је Цен -
тру да се при дру жи ве ли ком бро ју ар ми ја ко је уве жба ва ју по овом
мо де лу. Оно што пред ста вља да љи на пре дак у обу ци је сте и опре ма-
ње Цен тра за обу ку је ди ни ца за мул ти на ци о нал не опе ра ци је у ба зи
„Југ” опре мом за ла сер ске си му ла ци је жи вих ме та, што да је мо гућ-
ност на пре до ва ња у обу ци је ди ни ца и уве зи ва ња евен ту ал не обу ке
је ди ни ца и обу ке ко ман ди пу тем си му ла ци ја као при ро дан след.

Очи глед ност у обу ци по ве ћа ва ефи ка сност, а си му ла ци је у обу ци
сма њу ју тро шко ве и по ве ћа ва ју ефек те, јер ве ћи број ли ца за вр ша ва
обу ку, оспо со бља ва се или кон ди ци ра, а са ма ве жба на те ре ну бо ље
је при пре мље на, уз ма ње по на вља ња, док ствар на упо тре ба је ди ни-
це сво ди ри зи ке на ми ни мум. На тај на чин ис пу ње на су три основ на
прин ци па у пла ни ра њу и из во ђе њу обу ке: ефек тив ност, ефи ка сност и
еко но мич ност. Ис пу ње ње ова три усло ва пред ста вља си гу ран ко рак
ка ин тер о пе ра бил но сти. 


